

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
Дейч Татьяны Лазаревны
на диссертацию **БРЕБДАНИ Аммара Мухсена** на тему:
«ПОЛИТИКА КНР В ОТНОШЕНИИ АРАБСКИХ СТРАН БЛИЖНЕГО
ВОСТОКА (2004-2022 гг.)», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности: **5.6.7. История**
международных отношений и внешней политики

Диссертационное исследование Бребдани Аммара Мухсена является актуальным и научно значимым. Представленная работа обладает несомненной ценностью, как для фундаментальной науки, так и для практической оценки политическими и дипломатическими кругами особенностей сотрудничества Китая с арабскими странами Ближнего Востока в период с 2004 по 2022 г.

Научная новизна диссертационного исследования Бребдани Аммара Мухсена состоит в том, что исследование касается современного периода развития отношений между Китаем и арабскими странами Ближнего Востока, который еще не подвергся тщательному анализу в трудах российских ученых. Новизну исследованию также придает использование автором большого количества источников, в том числе, на арабском языке. Научно значимой представляется глубокая контекстуальная оценка оригинальных источников, ряд которых вводятся в научный оборот впервые, что позволяет всесторонне и полно исследовать взаимоотношения Китая с арабскими странами Ближнего Востока.

Актуальность темы исследования обусловлена целым рядом факторов, в числе которых – возросшая роль Китая и весомость позиции арабских стран Ближнего Востока в мировой политике и экономике, участие арабских стран в китайской глобальной внешнеполитической инициативе «Один пояс – один путь» а также взаимная заинтересованность сторон в развитии сотрудничества в условиях обострения международной обстановки и новых геополитических реалиях. Перемены глобального масштаба в последние десятилетия, в значительной степени, способствовали китайско-арабскому

сближению, которое перешло на новый уровень после создания в 2004 г. Форума китайско-арабского сотрудничества и нашло подтверждение в опубликованном в январе 2016 г. документе «Политика Китая в отношении арабских стран», провозгласившем общность интересов, целей и задач Китая и арабских стран. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие оценки соответствуют задачам, поставленным во введении, и существу рассматриваемых проблем.

Достоинством работы является привлеченный автором богатый научный аппарат. Диссертант использовал большой объем литературы на русском, английском и арабском языках, что позволило ему всесторонне и комплексно исследовать ключевые направления и особенности стратегии Китая во взаимоотношениях с арабскими странами Ближнего Востока.

Несомненную ценность придает работе анализ трудов китайских экспертов - сотрудников научных институтов КНР, таких как Центр ближневосточных исследований Китайского института международных исследований (CIIIS), Китайский институт международных отношений, Институт ближневосточных исследований Шанхайского университета, Институт стран Западной Азии и Африки Академии общественных наук КНР и др. Особый интерес представляет анализ работ ученых, посвятивших свои исследования отношениям Китая с арабскими странами Ближнего Востока. Несомненно, интересен также анализ трудов, подготовленных в соавторстве арабскими и китайскими специалистами, а также китайскими и западными экспертами.

В заслугу автору можно поставить также серьезное отношение к статистическим источникам, в которые вошли документы, опубликованные в официальных ежегодниках Статистического управления КНР и статистических отчётах Департамента стран Западной Азии и Северной Африки Министерства коммерции КНР. Привлекались также данные из официальных ежегодников статистических управлений арабских стран, Источники этой группы позволили оценить результаты китайско-арабского

экономического и энергетического сотрудничества, инфраструктурных и инвестиционных проектов. В целом, представленная в диссертации источниковая база является репрезентативной и позволяет исследовать избранную тему предметно и всесторонне.

Внушительное количество научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на трех языках, а также большое количество сносок в главах диссертации, повышает научную фундированность проведенного исследования.

В числе достоинств работы можно отметить также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Хронологические рамки работы включают период с 2004 по 2022 гг. Автор обосновывает нижнюю границу созданием Форума китайско-арабского сотрудничества, ставшего отправной точкой для реализации крупных совместных проектов. Верхнюю границу работы диссертант связывает с визитом Си Цзиньпина в одну из ключевых стран региона - Саудовскую Аравию в декабре 2022 г. и подписанием "Всеобъемлющего соглашения о стратегическом партнерстве", ставшего ключевым событием для китайской дипломатии на ближневосточном направлении, что, в достаточной степени, логично.

Диссертант вполне справедливо уделяет внимание сотрудничеству Китая с арабскими странами Ближнего Востока в рамках глобальной китайской внешнеполитической инициативы «Один пояс-один путь». Рассматривая связь этой инициативы с проектами развития арабских стран, он подчеркивает, что многие страны начали планировать в соответствии с китайской инициативой свои стратегии.

Результаты проведенных диссертантом исследований завершаются достаточно убедительными выводами, где говорится, что проводимый Пекином курс в целом получает положительный отклик в арабском мире. На Ближнем Востоке Пекин демонстрирует свои возможности становления как

сверхдержавы в многополярном мире, соответственно, можно утверждать, что в геополитическом отношении регион становится все более важным для Пекина.

В теоретическом плане диссертация вносит определенный вклад в выработку концептуальных подходов к исследованию приоритетов внешней политики Китая и его отношений арабскими странами Ближнего Востока. Основные положения, выводы и обобщающие оценки проведенной работы позволяют повысить эффективность исследований по вопросам экономического и политического сотрудничества Пекина со странами региона. Анализ отношений Китая с арабскими странами Ближнего Востока показывает важность изучения китайской внешней политики, особенно в современных условиях острой международной конфронтации, и важность систематизации знаний об этой политике на страновом и региональном уровнях, что дает возможность использовать результаты проделанной работы в научно-исследовательской и практической сферах.

Полученные автором результаты исследований могут быть использованы в качестве практических рекомендаций.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования ее основных положений и выводов во внешнеполитической деятельности Российской Федерации с целью повышения эффективности механизма российско-африканского сотрудничества. Исследование имеет безусловную познавательную ценность и может быть использовано в образовательном процессе в вузах при подготовке учебных курсов по истории международных отношений и внешней политики, в том числе спецкурсов по внешней политике КНР. Отдельные положения диссертации могут быть использованы при чтении курсов по истории внешней политики, проблемам международных отношений и безопасности. Диссертация может представить интерес для исследователей – китаеведов и арабистов, как историков и международников, так и политологов.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

1. На наш взгляд, во Введении стоило бы обозначить страны, которые будут рассматриваться, и пояснить, почему они стали объектом внимания.

2. Хронологические рамки работы (18 лет) достаточно узкие, а поскольку автор защищается по истории международных отношений и внешней политики, стоило бы дать, хотя бы кратко предысторию проблемы, которая рассматривается здесь с момента создания Форума китайско-арабского сотрудничества. Между тем в диссертации предистории проблемы уделено неполных 4 страницы, а в автореферате о ней вообще нет упоминания.

3. В главе 2 по экономическим связям: на с.80 сказано, что Китай является 2-м по величине торговым партнером арабских стран, а также крупнейшим торговым партнером 10 арабских стран. Следует внести ясность, что это за страны. Требуется также обновить цифры объема торговли, которые заканчиваются 2020 годом, и убрать путаницу и обновить данные по инвестициям: сначала 2017 год, потом конец 2020, далее 2012,, 2014, потом 2017.

4. В III главе в разделе «Мягкая сила» отсутствует медицина, в то же время об образовании говорится в обоих параграфах.

В работе имеются повторы. Так, на с.20-21 дважды размещен раздел «Теоретическая значимость исследования». Имеются также стилистические погрешности, пример: «Ближний Восток; без втягивается в него» (с.64), «внешняя политика Китая уклоняется от своих международных обязательств и прибегает к молчанию» (с..66); «число арабских прибытий в Китай» (с.74); «продолжение обмена поддержкой» (с.74) и т.д.

Перечисленные выше замечания сформулированы во многом в порядке научной дискуссии и не снижают ценности диссертационного исследования и его высокой оценки; они призваны лишь помочь дальнейшей научной работе диссертанта.

Автореферат отражает содержание диссертации, ее основные положения и выводы.

Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли отражение в научных публикациях автора, в том числе в статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Представленная диссертация Бребдани Аммара Мухсена «Политика КНР в отношении арабских стран Ближнего Востока (2004-2022 гг.)» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН, протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор работы – Бребдани Аммар Мухсен заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент
доктор исторических наук
(специальность 07.00.15 История международных отношений и внешней политики), ведущий научный сотрудник
Центра изучения российско-африканских отношений и внешней политики стран Африки Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института Африки РАН

Адрес организации:
103001 г. Москва, ул. Спиридоновка, д.30/1.
Тел: +7 (495) 690 67 43
Email: tdeich@yandex.ru

10 мая 2023 г.

Дейч Татьяна Лазаревна

Deich

Юлия Т. Л. Дейч

Заверева



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
ДЕЛ КАДРОВ

Золотуская М. А.

10.05.2023г.